

Este número ha sido revisado por la censura

Año XL.—Núm. 5.193.

El alma de la organización

Si la organización es para los proletarios el elemento principal con que conquistar sus reivindicaciones inmediatas y mediatas, lo es en tanto esa organización tenga alma, o lo que es lo mismo, que los que hayan de usarla posean clara noción de los fines que persiguen y sepan, además, ejercitar aquélla oportunamente cuando la empleen contra los explotadores.

No es lo más importante en la organización, como creen algunos, el que el número de los alistados en ella sea muy elevado. Organizaciones ha habido, y en España no han faltado, que han contado con ese factor, y, sin embargo, no subsisten. Los desastres de una organización, por numerosa que sea, le hacen perder crédito y fuerza, desagregan a sus individuos y la conducen a la muerte.

Le pasa lo mismo a la organización que, por no tener bien educados a los elementos que la integran, acude a la lucha a todas horas, sin fijarse en las circunstancias que son buenas o malas. Por muchos individuos con que cuenta esa organización, su desaparición es inevitable.

No le acontece eso a la colectividad que, habiendo dado alguna conciencia de sus intereses a los individuos que la forman y no olvidando jamás si los momentos son favorables o adversos a los explotadores, sólo plantea cuestiones a éstos en los casos indispensables u oportunos. Las organizaciones que así se conducen, aun siendo menores que las otras en número, ni desaparecen ni dejan de lograr ventajas para los que a ellas pertenecen.

Por eso es de sumo interés para la organización que los propagandistas de la misma no limiten su labor a procurar que se alistén en ella muchos trabajadores, sino que la enderecen principalmente a hacer de los nuevos afiliados hombres capaces de pensar, a más de en su propio bien, en el de todos sus compañeros, no ya de su profesión, pero igualmente de los demás oficios.

Puesto que el proletario no ha de circunscribir sus aspiraciones a mejorar su suerte y la de los suyos, sino como explotado que es, y en calidad de tal sometido siempre a la clase que le compra su fuerza de trabajo ha de proponerse acabar con semejante esclavitud, es necesario educar a los individuos que se pretenda unir a los ya agrupados en todo lo concerniente a aquella doble labor.

En primer término habrá que persuadirles de que el asociarse, el orga-

nizarse no es una cosa de capricho, sino de verdadera necesidad, pues no pudiendo por su solo esfuerzo el obrero mejorar su condición, ni mucho menos redimirse, o tiene que conformarse a vivir cada vez peor y aguantar mayor esclavitud, o le precisa buscar la unión con todos los que sufren como él. Y, reconocido esto, habrán de reconocer también que, buscando en la organización su fuerza, no es cosa de estar entrando y saliendo en ella, sino que ha de permanecer siempre en sus filas.

Después habrá de hacerse comprender que, si es natural que su atención se fije más en las mejoras de la profesión o la industria a que pertenecen, no por eso han de desatender lo que importe a sus compañeros de otras industrias, por los cuales, en los momentos de necesitar ayuda, deben hacer todo cuanto puedan.

De lo que vale y representa la solidaridad obrera debe decirse todo lo que sirva para que arraigue en el espíritu sentimiento tan grande como potente para los desheredados.

Debe convencerse también de que la organización habrán de emplearla no sólo para actuar directamente contra los patronos cuando éstos quieran empeorar las condiciones del trabajo o faltar a los compromisos adquiridos con las colectividades obreras, sino para ejercer la acción política contra cuanto los representantes de la burguesía realicen en daño de la clase trabajadora o para oponerse al triunfo de sus reivindicaciones.

Debe hacerse ver que la organización ha de estar dispuesta siempre a actuar contra lo que pueda promover luchas sangrientas entre unos y otros países y a influir para que triunfen todas las soluciones de carácter pacífico.

Debe, sobre todo, inculcarse en su ánimo que las mejoras que la organización alcance han de servir, no para calmar en los proletarios el ansia de emancipación y menguar los esfuerzos que la conviertan en realidad lo antes posible, sino para avivarla, para hacerla cada vez más imperiosa y para empujarla fuertemente a su rápida conquista.

Educarlo de este modo a los trabajadores que se saque del aislamiento no se llevará a las filas de los elementos organizados fuerzas de alivio, que desaparecen al menor contratiempo, sino hombres con el cerebro y con el corazón predisuestos para apreciar la importancia y la grandeza de la obra que van a acometer, y con el temple y la decisión necesarias para defenderla hasta que triunfe.

Reclutar de otra manera gente para la organización es no aprtir a ésta nada consistente ni duradero.

Pablo IGLESIAS

LO PRIMERO ES LO ÚLTIMO, por Alfarez



-- Nosotros somos una comisión de obreros que solicitamos trabajo.
-- ¡Hombre! Pues vuelvan dentro de unos días, que ahora estamos muy ocupados con eso de las fiestas de otoño.

El Congreso socialista alemán Los mineros de la sierra de Cartagena

Terminó sus tareas el Congreso de la Socialdemocracia alemana, reunido en Heidelberg. La fase decisiva concluyó desechándose algunas proposiciones de los grupos extremistas y aprobándose las mociones presentadas por el Comité directivo del Partido.

Por mayoría se aprobó una resolución en la que se hace constar que la política financiera y económica del Gobierno ha producido una agravación del malestar y un aumento general de precios, y en vez de los Tratados de comercio prometidos con el extranjero, son rupturas las que amenazan la Hacienda del Reich.

El Congreso rechazó una moción en la que se pedía que el Grupo socialista parlamentario se negase a votar los créditos para la Reichswehr. Kell, de la mayoría, declaró que, lejos de querer suprimir la Reichswehr, los socialistas debían procurar transformarla en un ejército verdaderamente republicano y democrático.

Una moción del grupo extremista sajón en que se pedía al Partido llevase la lucha en el terreno político y social independientemente de los partidos burgueses y en que se combatía energicamente la colaboración con ellos, fué rechazada por votos 285 contra 81. Los oradores de la mayoría hicieron notar que la política preconizada por el grupo sajón ponía fin a la coalición gubernamental en Prusia, que asegura al Partido Socialista una influencia preponderante en el mayor de los Estados alemanes.

El Congreso aprobó una proposición conducente a la próxima ratificación del convenio de Washington; otra preconizando la supresión de los servicios técnicos auxiliares en casos de tumultos, y otra para que por todos los medios se busque la unión de Austria a Alemania.

Después de elegir a Hermann Müller presidente del Partido, el Congreso aprobó por gran mayoría el nuevo programa revisado del Partido.

En él se declara que la República democrática es la forma de Estado más apropiada para asegurar la emancipación de la clase obrera. En política extranjera, reclama la solución pacífica de los conflictos internacionales y la institución del arbitraje obligatorio. Declara partidario del derecho de libre disposición de los pueblos y del derecho de las minorías a administrarse por sí mismas. Se pronuncia contra la explotación de los pueblos coloniales, aprueba la formación de los Estados Unidos de Europa y reclama la democratización de la Sociedad de Naciones, a fin de que pueda ser un verdadero instrumento de paz.

En cuanto al programa interior, consigna la transformación del Reich en una República unitaria; el restablecimiento de las Audiencias; la observancia estricta y general de la jornada de ocho horas; la revisión de la jurisdicción del trabajo; la democratización de la administración, y por último, la eliminación de la Reichswehr de todos los elementos monárquicos.

Coacciones patronales

PUERTO DE LA LUZ (Las Palmas), 25.—Desde hace tiempo los patronos que trafican en la carga y descarga de carbón vienen persiguiendo con bastante saña a los obreros organizados pertenecientes a la Unión General de Trabajadores.

Para luchar con mayor facilidad contra nuestra organización han constituido una Sociedad mixta de patronos y obreros, y a fin de que éstos ingresen en ella se niegan a dar trabajo a los que no lo hacen. Contra estas coacciones que no se limitan a negar trabajo a nuestros compañeros, sino que amenazan a muchos con embargarlos para Fernando Poo—hemos consignado nuestra protesta. Con fecha 23 de agosto se denunciaron estos hechos al delegado gubernativo, y el día 3 del actual se nos contestó diciendo que la denuncia había sido transmitida a la Patronal para ver qué acordaba ésta respecto del particular. Entretanto, las amenazas patronales continúan.

Por gestiones realizadas, los patronos han suspendido la negativa de trabajo a la mayoría de nuestros compañeros hasta el 1.º de octubre. Ya veremos lo que ha ocurrido llegado esta fecha.

Por el momento, nosotros hacemos constar que estas coacciones están prohibidas por las leyes, y esperamos que, por quien correspondiera, se ponga coto a estos abusos.—Un cargador asociado.

Con un mitin en La Unión, celebrado el día 23, con la asistencia de más de dos mil obreros de las minas, después de vencer los obstáculos que el alcaide de esa importante población ha opuesto para que no se verificara y de haberse negado los dos teatros que en La Unión hay, ha terminado la campaña de propaganda en favor de las reclamaciones, lectura y razonamiento de las mismas.

Por nuestra parte estamos altamente satisfechos; en todos los poblados donde los mineros residen hemos celebrado reuniones y asambleas a las que han acudido los trabajadores y vendido a nuestros razonamientos con verdadera reflexibilidad, poniendo atención extrema para no perder ningún concepto de los expresados.

En La Unión tuvimos que celebrar el acto en un solar deficientemente alumbrado por aparatos de carburo de los que los obreros usan para trabajar en el interior de las minas, en pie y resistiendo una noche desagradable por el aire frío que hacía y amenazando lluvia; estuvieron los obreros más de dos horas oyendo a los que les dirigimos la palabra, y al final, a una indicación nuestra de que cesáramos organizar a los obreros en Sociedad de resistencia que siguiera la táctica de la Unión general de Trabajadores, cuyos procedimientos de lucha en la reunión habíamos expuesto, y que los que desearan pertenecer a ella dieran su nombre, apellidos y domicilio, surgieron por cientos los que daban sus nombres para figurar en las listas de la entidad en proyecto.

Vamos, pues, a organizar a los obreros de La Unión, que en la actualidad están completamente desorganizados por las torpezas sindicalistas y con su Casa del Pueblo cerrada voluntariamente por ellos.

Esperamos encontrar facilidades en los obreros de buena fe que aspiran a mejorar su triste y desoladora situación económica. En cambio, esperamos encontrar oposición de mala ley en las autoridades locales, patronos reaccionarios y sindicalistas rabiosos que todavía quedan entre estos obreros; en los que domina más el antisocialismo que el deseo de laborar por el mejoramiento de la clase a que pertenecen y por minorar la explotación de que son objeto.

El cacique mayor y sus lacayos harán también cuanto puedan por que no logremos nuestro propósito, pero saldremos vencedores, porque además de la razón que nos asiste, los obreros de La Unión son los que están peor pagados y tratados de los que en esta sierra trabajan.

La primera reclamación de las tres que los obreros mineros hacen a sus patronos consiste en que se aumenten en seis reales los sueldos que actualmente existen.

Los obreros tienen sobrada razón para reclamar ese aumento en sus jornales, porque éstos son de los más bajos que se conocen. Aquí hay hombres trabajando por catorce reales al día y sigue la escala a dieciséis, dieciocho y veinte reales, advirtiendo que estos obreros que cobran estos sueldos forman mayoría.

Los operarios especializados, es decir, los menos, cobran seis, seis y media y hasta siete pesetas algunos.

Con estos sueldos no es posible que los trabajadores puedan ni medio alimentarse, porque la vida está tan cara como en las poblaciones grandes. Unicamente la casa antihigiénica que suelen habitar es la que está más barata, comparada con la de las poblaciones de muchos habitantes.

Los trabajadores de estas tierras sufren los efectos de una vida cara y de unos jornales...

Por causas ajenas a nuestra voluntad no publicamos hoy la sección "Asteriscos"

Conferencia de Largo Caballero en Valencia

VALENCIA, 25.—El domingo, 4 del próximo octubre, por la mañana, el secretario de la Unión General de Trabajadores, compañero Francisco Largo Caballero, dará una conferencia a los trabajadores del Grao.

Oportunamente será repartida por el Grao una convocatoria, en la que se indicará tema, sitio y hora en que ha de celebrarse dicha conferencia.—Irazno.

nales cortos; tienen, pues, razón que los sobra para pedir aumento de salario. ¿Se lo negarán los patronos? ¿Tienen éstos razón para oponerse a tan modesta reclamación?

No sabemos si se negarán. La Cámara Minera de Cartagena se reunirá el día 27, y probablemente tratará de las reclamaciones de los obreros. Esperamos la contestación.

Los patronos no tienen razón para negarse, porque el plomo y cinc que de estas minas se extrae se cotiza en Londres a 1.300 pesetas, aproximadamente, y algunos días el plomo sobrepasa esa cantidad.

Aparte, y en mayor proporción, se cotiza la plata que el mineral de estas minas contiene.

Si los patronos mineros de esta sierra están haciendo negocios fabulosos, porque el mercado mundial les favorece, ¿qué razón pueden alegar para tener tan mal pagados a los obreros que les proporcionan la riqueza?

Ya lo sabremos.

Fermín BLAZQUEZ

Llano del Beal, 24 septiembre.

TRINOS

El corro

Tarde de otoño.
En el parque, ya mustio, los niños juegan al corro.
Los reflejos del sol en el arco de agua de la manga de riego, y en las hojas, ya un poco doradas, de los plátanos altos.

Los viejos en el banco de piedra rumiando recuerdos.
A lo lejos el campo: olivares de troncos nervudos; los cerros pelados; la yunta, y el surco humeante—una llaga—y abierto.

El ocaso es letal. ¡Por qué pesa y amarga la vida!
¡Por qué seduce el dolor de mañana!
¡Por qué las cosas que cantan las niñas están saturadas de melancolía!

Sallieron todas las monjas, todas vestidas de negro...
¡No hay ilusiones que valgan!
No hay más que una ley de hierro que nos pida el corazón y lo mete en un encierro!
¡Zarcillos de mis orejas, anillos de mis dedos...!
¡Ganas de llorar. El alma, ¡pobre niña!, tiene miedo.

Mambré se fué a la guerra, no sé cuándo vendrá...
Mambré es el padre o el hijo o el marido que se va donde lo lleva el destino; y el destino lo traerá... no sé si por la Pascua o por la Trinidad...

Al corro.
Igual que a la humanidad la guerra quita las vidas y el claudio la libertad; y en lugar de remediarlo por satisficcho se da con que le den sus miserias motivos para cantar.

Jorge MOYA

Un crédito para Marruecos

Se pone a disposición del general en jefe del ejército de África un crédito de cuatro millones de pesetas con cargo al capítulo IV, artículo único, sección 13, del presupuesto vigente, para realizar varias obras de fortificación ligeras y semipermanentes, cambios militares, alojamientos circunstanciales y demás anejos, y complementarios a ellas que con motivo de las actuales operaciones en África ordena el general en jefe.

Nuevas elecciones en Inglaterra

Predicciones de un laborista.

LONDRES, 26.—El señor Jowett, que formó parte del Gabinete laborista presidido por MacDonald, hablando en un mitin sobre la lucha industrial que estallará, según él, en Inglaterra el próximo mes de mayo, ha dicho que, sin intentar hacer profecías, es sin embargo muy posible que en el mes de julio el Gobierno se vea obligado, a pesar de la gran mayoría de que dispone, a convocar nuevas elecciones.—Radio.

Por la imprenta propia

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE

	Pesetas
Suma anterior.....	8.496,80
RODA.—A. Casells, 5.....	5
VILLARREAL.—M. Folch, 1; B. Folch, 1; M. Ballester, 0,50; J. P. P. 0,50; M. Piquer, 0,25; C. Granell, 0,25; M. García, 0,25; B. Cortés, 0,25; M. Sans, 0,25; A. Piquer, 0,25; E. Colón, 0,25; S. Folch, 0,25; V. Cobedo, 0,25; J. Carda, 0,25; M. Carda, 0,25; R. Cortés, 0,25; F. Beltrán, 0,25; J. Ramos, 0,25; A. Cabanes, 0,25.....	7,05
ALMANSA.—Sociedad «El Progreso», 15.....	15
ALSASUA.—Cuesta, Ubeda, Arteta, Urquijo, Barrenachena, Pérez, González, Ochoa y Salinas, 8; Arozarena, 2; Zubizarra, 0,40.....	11,40
LLUCHMAJOR.—J. Fullana, 1,50.....	1,50
Total.....	8.536,75

Trabajadores! Leed ¡ADELANTE!, semanario socialista de Jerz de la Frontera. Especialmente los camaradas de Andalucía están más obligados a defender la vida de este semanario de nuestro Partido. ¡Propagad ¡ADELANTE! entre los obreros del agro andaluz!

Los abusos del clericalismo

El clericalismo español sigue dando pruebas de su intrínseca táctica en no respetar la conciencia ajena.

En La Arboleda tuvo la desgracia de fallecer, a consecuencia de un accidente del trabajo, un joven socialista de veintinueve años. El padre ordenó que el entierro fuese civil, respetando la voluntad del muchacho, que no realizaba ninguna práctica religiosa y había mostrado siempre sus ideas contrarias a la Religión; pero el cura se opuso tenazmente a que se llevase a la práctica el entierro en las condiciones que el padre había ordenado.

En esto fué llamado por el cura el padre, en compañía de otros amigos, para hacerle desistir de su propósito, y como no lo consiguieron lo amenazaron con perseguirle judicialmente.

El entierro, al fin, se celebró civilmente; pero el cura presentó la denuncia al Juzgado contra el padre y los tres camaradas que le acompañaban, y fueron condenados por la Audiencia a dos meses y un día de arresto y 150 pesetas de multa y las costas.

En San Salvador del Valle (La Arboleda), otro camarada enterró, porque así era su voluntad, civilmente una niña de corta edad. El cura denunció el hecho al Juzgado de primera instancia, y éste la está tramitando.

Por esta denuncia, nuestro compañero tiene que presentarse dos veces en el Juzgado, para lo cual tiene que ir a Bilbao, gastando lo que no tiene y perdiendo de trabajar.

Ambos hechos demuestran claramente el respeto que tiene el clero a la libertad de conciencia.

¿Existe o no libertad de cultos en España? Si existe, ¿por qué se quiere forzar de esta manera irracional la voluntad ajena?

Nosotros sabemos que el ciudadano español debe acatamiento a las leyes civiles; pero no a ninguna otra, y menos al capricho del clero.

No es justa, ni piadosa, ni siquiera cristiana la conducta de estos señores curas. Las ideas se adueñan del alma por la persuasión, no por la violencia.

Efemérides

Camilo Desmoulines

26 de septiembre de 1765.—Nace el célebre convencional Camilo Desmoulines, uno de los escritores y oradores más notables de la Revolución francesa. Se dio a conocer por varios folletos, y luego por un periódico titulado La Revolución de Francia y de Brabante. Fué acusado ante la Asamblea, defendiéndole Robespierre. El día la señal para la ejecución de París, que dio por resultado la toma de la Bastilla; formó parte del Club llamado de los franciscanos; figuró en la petición del Campo de Marte; recibió la distinción del nombramiento de secretario del sello, y entró en la Convención después de la jornada del 10 de agosto; votó la muerte de Luis XVI; combatió a los girondinos; se adhirió al partido de Danton, y fué preso con compañeros el 11 de marzo, siendo sentenciado a muerte y ejecutado al día siguiente. Su mujer, Lucía Duplessis, sufrió la misma pena por haber tratado de promover una sedición en favor de su esposo.

El padre Feijoo

26 de septiembre de 1724.—Muere el benedictino padre Benito Jerónimo Feijoo y Montenegro, célebre literato, maestro general de su orden. Había nacido en Casdemiro, aldea del obispado de Orense, en 1699. Fué hombre de vastísimos conocimientos y dejó dos obras tituladas: Teatro crítico universal, vasta enciclopedia en la que combatió los errores, prejuicios y supersticiones de su época, y Cartas eruditas y curiosas. En esta obra, como en la anterior, se critica la ignorancia de los frailes, la licencia del clero, los privilegios ridículos, el silencio en las peregrinaciones, los exorcismos, los falsos milagros, etc.

Helvecio

26 de septiembre de 1715.—Muere en París, donde había nacido en 1715, el filósofo y literato Claudio Adriano Helvecio. Fué en sus comienzos empleado público; pero abandonó la carrera de Hacienda por la literatura en 1750, y después de algunos ensayos poéticos se dedicó a la filosofía, a lo que le indujo su amistad con Voltaire, con el cual colaboró en la Enciclopedia. Posteriormente publicó su libro El espíritu, su obra más notable, que le atrajo las iras de la corte y del clero, hasta el punto de ser quemado públicamente en 1759 por mano del verdugo, y por ser un libro—según la Facultad de Teología de la Sorbona, que le condenó—que encierra en sí toda clase de venenos esparcidos en diferentes producciones modernas. La tendencia de la obra era combatir la intolerancia religiosa y la superstición. Escribió además otras obras en prosa y verso.

No ha terminado aún la huelga de impresores

BRUSELAS, 26.—Continúa la huelga de impresores en Amberes, pues los patronos se niegan a aceptar el acuerdo de Bruselas y sólo admiten a los obreros que consentan en la tarifa aceptada por el Sindicato cristiano, ligeramente inferior a la fijada en dicho acuerdo.

Los obreros rechazan estas condiciones. Radio.

La causa contra el señor Nuñez Alegría

SALAMANCA, 25.—Continúa desarrollándose con gran interés la causa que se sigue al administrador de «El Adelanto» por la agresión al señor Martín Veloz.

En la sesión celebrada hoy declaró el padre del procesado, el que dijo que había sido amenazado por el ex diputado por Salamanca en diferentes ocasiones.

La declaración del rector de la Universidad de Salamanca fué de gran interés; dijo que Salamanca había atravesado una larga época de miedo y terror, todo por causa del señor Martín Veloz; relató también la agresión de que fué objeto, a causa de la cual perdió un oído. La declaración del señor Maldonado promovió un incidente, que cortó rápidamente la presidencia.

En el mismo sentido que los anteriores, declararon el ex diputado señor Capdevilla y el director de «El Adelanto».

En la sesión de la tarde declaró Indalecio Prieto, el cual hizo manifestaciones concluyentes, relutando también el incidente que en el Congreso tuvieron el señor Layret y el señor Martín Veloz.

La sesión terminó con la declaración de los ex concejales obreros Santa Cecilia y Lucas, a quienes el señor Martín Veloz abofeteó en plena Alcaldía, suceso éste que motivó como protesta un paro de veinticuatro horas.

El público está interesado en la causa, y las sesiones se celebran con el local lleno.—Corresponsal.

FRANCESES Y AMERICANOS

Las primeras impresiones son desastrosas

WASHINGTON, 25.—Los primeros ofrecimientos del señor Callaux los ha considerado la Comisión americana sencillamente inaceptables. Después de la comunicación de la nota, las condiciones han sido examinadas separadamente por los distintos miembros de la Comisión americana, que no se reunía desde ayer.

La sesión plenaria de las dos Comisiones no ha durado más que trece minutos.

Los puntos sobre los cuales la situación está más comprometida son los siguientes: Facilidad de retirar los acuerdos en lo porvenir si la capacidad de pago de Francia fuera disminuida.

Fijación de tipo de interés.

Acercar del primer punto, los Estados Unidos mantienen firmemente su teoría de que los pagos que Alemania haga a Francia no tienen que condicionar los pagos que Francia deba hacer a Norteamérica.—Radio.

Notas de Ponferrada

En la Delegación del Consejo de Trabajo sería mejor. PONFERRADA. 25.—Nos dicen que el domingo pasado el cura de la iglesia rectoral, en su acostumbrada plática a sus oyentes, trató del trabajo en domingo y abogó por el descanso. Qué dirían los mercaderes que le escuchaban? Seguramente escucharían con los oídos de la profesión; pero se nos ocurre que no es en la iglesia donde debe hablar el pater rectoral, sino en la Delegación local del Consejo de Trabajo, donde es abogado de los que tienen cargos en un organismo que está obligado a censurar y denunciar su falta de funcionamiento, no a quejarse de su incumplimiento. Nunca mejor el dicho vulgar: «No es lo mismo predicar que dar trigo.»

Más comentarios sobre el atropello al inspector provincial del Trabajo.

Han recibido un mentís aquellos que a raíz del atropello al inspector provincial del Trabajo dijeron que ya habían hablado con el ruzmán para que callara. Nuestra pluma se clava en el papel al escribir estas palabras. Los que tienen un concepto erróneo del Socialismo y sus hombres creen que carecemos de fibras sensibles; pero están equivocados. Más que ellos sentimos la dignidad y nos rebelamos contra las injusticias, sin careta, a plena luz y a plena voz; sin personalismos, lamentando el suceso, pero pidiendo justicia. No en vano pasaron los años de tristes recuerdos, pero gloriosos, de Iglesias.

El verdadero socialista sabe cumplir con su deber y arrostrar el peligro; que cada uno ocupe su puesto. Los amantes de la verdad y de la justicia deben acudir a su campo, que empezó el deslinde: la Agrupación Socialista del Bierzo les espera.

Ejemplos de casa, de iglesias, se comenta.

El artículo del «abuelo» «Ejemplos de casa», publicado el sábado pasado, ha sido comentado favorablemente. La dura tarea que nos hemos impuesto el puñado de socialistas que vivimos en el Bierzo es reconocida como buena por el apóstol del Socialismo español. No nos pagamos de bonzonas; si nos agrada que figure el trabajo como útil y propio; pero nos satisfaría más que Pablo Iglesias pudiera decir lo mismo de cada uno de los pueblos donde haya un solo socialista. A aquellos que no creen fácil el momento para la propaganda socialista les habrá enseñado mucho el artículo del «abuelo». Ser socialista y no estar en constante actividad para las ideas es retardar el bien que la Humanidad ha de recibir de ellos.—López Guzmán.

Los obreros zapateros de Elche deben organizarse

La que fué Sociedad de Obreros Zapateros y Cortadores de Elche desapareció hace mucho tiempo del mundo de la organización obrera. No viene al caso ahora hacer historia de las causas que originaron su desaparición. La cuestión es que hoy los trabajadores de la industria del calzado no tienen Sociedad del oficio para poderse defender de las acometidas de la clase patronal les está dando en todo momento.

«Tiene explicación que los obreros zapateros, que forman legión numerosa en la ciudad de las palmas, vivan dispersos como actualmente, sin contar con una organización que les oriente en las cuestiones del trabajo? No y mil veces no.

Estos trabajadores deben organizarse, cuanto más pronto, mejor, si no quieren ser víctimas de su propia incuria y no quieren ser también una nota discordante entre los zapateros de toda España.

La necesidad de tener organización del oficio están sintiéndola hace tiempo los retraídos explotados del calzado: la mano de obra la vienen cobrando a diferentes precios; cada patrono paga según le conviene. Empleando las mismas horas en el trabajo y siendo éste de la misma clase y tipo, hay zapateros que ganan un jornal mucho más elevado que otros. Esta diferencia que se observa en el salario habréis de convenir conmigo, obreros de la industria del calzado, en que debe desaparecer, porque demigra y rebaja a quienes las consenten.

El otro día, ciertos patronos rebajaron a sus operarios 0,50 pesetas por cada par. Los obreros en cuestión, en un principio, se resistieron a aceptar semejante baja en el salario, por ser injustificada y constituir un abuso; pero después de pensar que no tenían Sociedad del oficio, a la cual recurrir en queja para que ésta los defen-

diere, tuvieron que someterse resignadamente a la voluntad de los referidos fabricantes. (Esto produce indignación, compañeros zapateros!) Si estuvierais unidos en debida forma, el hecho citado, como otros muchos que se pueden contar, no hubiera ocurrido; vuestra querida Sociedad se hubiera preocupado de ellos, haciéndolos públicos y defendiéndolos.

«¿Qué esperáis, pues, obreros zapateros, para constituir la Sociedad del oficio? No os enteráis del movimiento de organización que están realizando vuestros compañeros de otros pueblos? No debéis ser vosotros una excepción.

Domiciliada en nuestra Casa del Pueblo existe una Sociedad de Zapateros, de Socorros mutuos, que muy bien podréis reformarla a base múltiple, o fundar otra nueva, independiente de ésta; pero dentro, desde luego, de nuestro domicilio social. Contáis con elementos competentes para llevar la obra a cabo; compañeros entendidos en las cuestiones de la organización y curtidors en las lides de ésta. El amigo Francisco Ortega, presidente de la referida Sociedad de socorros, y demás compañeros componentes de la Junta directiva de la misma, con la ayuda, si fuera precisa, de los compañeros Juan Román y Ricardo Navarro, deberían dar comienzo sin pérdida de tiempo a la reforma de la Sociedad, o a la creación de otra nueva, que recoja las aspiraciones de los obreros del oficio y les señale el camino a seguir en las contiendas que surgen entre el capital y el trabajo.

«¿Se dividirá los pequeños compañeros que he nombrado a trabajar para que sea una realidad la unión de los zapateros? No debéis aguardar a nada, porque nada les falta para ello. ¿Hay voluntad? ¡Sí! Nada les falta a la obra, pues, que el tiempo que justísimamente se pierde puede hacer falta luego.

Manuel RODRIGUEZ

Elche, septiembre 1925.

Federación Nacional de Camareros

Aviso de interés a todos los camareros. Se pone en conocimiento de las Secciones federadas en particular, y a todos los camareros en general, que la Sección de Orense se ha visto precisada a retirar el personal del Hotel Roma, de dicha localidad, por intromisión de los patronos, rogando este Comité se abstengan los compañeros de solicitar trabajo en dicha Casa.—El Comité.

Reunión de secretarios

VALENCIA, 25.—Convocados por el gobernador civil se han reunido 220 secretarios de Ayuntamiento de la provincia para constituir el Colegio.

Fuó elegida la Junta de gobierno, siendo nombrados por aclamación presidentes honorarios los señores Calvo Sotelo y Ruano, y presidente efectivo el señor Jiménez Valdivieso.

Este dió las gracias en sentidas frases, recordando sus campañas en favor de la clase, y encomió la importancia del Secretariado en los pueblos, donde debe ser un sacerdote laico que ampare todos los derechos y preste apoyo a cuantos lo demandan.—Iranzo.

El más fino, el más puro CONAC FARO Pedido en todas partes.

CUENTOS LINERA Unico para premios y regalos a los niños. Un tomo de 20 cuentos (sete series distintas). 0,20 pesetas. Catecismo humano social. 0,10 Ramiro (de lectura para la infancia). 2,00 El abuelo (colección de 30 cuentos). 2,00 Los dos caminos (32 cuentos). 2,00 El maestro (idem). 2,00 De venta en las librerías. Espósito: San Lucas, número 5, Madrid. Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos se nos hagan.

RHUM NEGRITA Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, no tiene rival. BARDINET

HEUREKA!! Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 45 y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

¡Niños, adultos, ancianos! Gradad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Solo cuesta CUARENTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

Ante el Congreso Asamblea de Pesca Marítima Vasca

E día 4 y siguientes del próximo mes de octubre se celebrará en el Circolo Socialista de Valencia el tercer Congreso de la Federación Regional Levantina de obreros agrícolas y similares.

Hay que ser sinceros y nobles para decir la satisfacción que nos produce la celebración de un Congreso de campesinos. La reacción de nuestro país se irritó y le causa espanto el progreso considerable que la Unión General va adquiriendo en España, y por consiguiente, las fuerzas numéricas y de calidad que cada día aumentan el Partido Socialista Obrero Español.

No creían nuestros explotadores que los que seguimos la táctica de la Unión General de Trabajadores poseíamos un espíritu tan consolidado, la realidad seguramente les ha hecho ver cosas diferentes a como las pensaron, y de ahí su espanto ante el progreso de nuestras fuerzas y nuestras ideas.

Este espanto de los reaccionarios a nosotros nos sirve de satisfacción. De poco tiempo a esta parte la organización adicta a la Unión General y al Partido Socialista lleva celebrados algunos Congresos, nacionales unos y regionales otros.

Lo justifica la reunión de los verdaderos socialistas catalanes, como también el gran éxito del Congreso que celebró en 28 y 29 de julio pasado la Federación Regional Socialista Valenciana. Eso en lo que afecta a organismos puramente políticos; no en lo que se relaciona a organismos obreros que siguen de acuerdo con el Partido, que éstos también han celebrado sus congresos nacionales; ahí tenemos los recientes Congresos celebrados por los metalúrgicos españoles y por la Federación Gráfica Española.

Cuando estamos saboreando los acuerdos tomados en estos últimos Congresos, nos vienen invadidos por otra satisfacción: el mayor al leer la convocatoria del Congreso de campesinos de Levante.

Para mí, es el Congreso de más importancia, si tenemos en cuenta que estos modestos obreros del terreno son los que por su condición de trabajo y de aislamiento hacia los demás trabajadores son los que vienen a la zaga de la organización, y por consiguiente, a los que considera la burguesía como esclavos de los tiempos antiguos, sin reconocerse derecho a ser hombres libres, a ser ciudadanos.

El Congreso de campesinos de Levante viene a darnos aliento e impulso a los obreros de las industrias libres, pues nos llena de alegría el ver que esos hombres del campo se van capacitando y que dentro de muy poco tiempo, organizados debidamente, obligarán a quienes hoy no lo hacen a que se les respeten sus derechos como a los demás trabajadores.

Por eso el citado Congreso absorbe hoy la atención de todos los trabajadores, en particular de los de Levante. Grande es su importancia cuando la Unión General de Trabajadores de España ha delegado a su secretario general, compañero Largo Caballero, para que represente al organismo nacional en las tareas del Congreso.

Y si esto hace la Unión, ¿qué no harán las Secciones de obreros agricultores de la región? Con mayor interés deben éstas mandar un delegado o delegados directos, porque a la vez que se cumple con el deber, se da la sensación a la burguesía de que los campesinos aspiran a que se les reconozcan todos sus derechos, a que se les incluya en los seguros sociales, a que se reconozca el derecho a las obras del campo a percibir el subsidio de Maternidad, y a que se les facilite un alojamiento higiénico cuando éstas tengan que pernoctar fuera de sus respectivas localidades. Estos y muchos más problemas de orden económico y político son los que han de someterse a examen en el próximo Congreso de campesinos. Ante la transcendencia del acto, esperamos ansiosos en Valencia el presenciar las tareas del Congreso.

«Pero nuestro deseo se veía satisfecho por completo si viéramos en el acto delegados de todas las entidades de obreros agricultores de la región.

¡Ojalá así sea, en bien de los agricultores y de las ideas!

Antonio CARIZARES

Grao de Valencia.

Obras teatrales

DE VICENTE LACAMBRA: «Mi calvario» (diez años de un inocente en presidio). 3,50 «Yo no mato» (drama en tres actos). 2,50 «Amor y trabajo» (comedia en tres actos y en prosa). 2,50 «El supremo jazz» (tragedia en tres actos y en prosa). 2,50 DE RUFINO SAEZ: «Redención» (drama en tres actos). 2,50 «Alma rusa» (monólogo dramático). 0,50

Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

Enfermedades secretas, purgaciones recientes, crónicas, sífilis, impotencia, neurastenia, vicia urinarias, piel, sangro, artrismo, reuma, almorranas, estrabismo, insectos, vello, curansa rápida y radicalmente (por el solo) con los renombrados específicos Zehonas, muy económicos. Farmacia D. Rey, Infantes, 7, Madrid. Pedid catálogo específicos Zehonas, gratuito.

SAN SEBASTIAN, 25.—Dió comienzo en esta la Asamblea de Pesca Marítima Vasca.

Presidió la sesión de apertura el director general de Pesca; don Odón de Buen.

Están presentes el presidente de la Diputación, señor Lafitte; el comandante del aviso de guerra francés «Quintín Roswell», M. Cayol; el alcalde de San Sebastián, señor Elosegui; el gobernador militar; el delegado del Gobierno francés, M. Ajam; que representa al ministro del Comercio, M. Chauvet; el profesor M. Pezard; el comandante de Marina francesa, M. Omas; jefe del pilotoje de la Gironda; comandante Lambert; de la estación del Bidasoa; M. Leonard, jefe del Gabinete del ministerio de Comercio de Francia; M. Mendizábal, secretario general de Pesca de Burdeos; el diputado provincial señor Rezoala; y otros muchos asambleístas franceses y españoles.

Dirigieron amplios discursos los señores De Buen, Ajam, Lafitte y Elosegui, todos ellos encomiados a la hermandad que debe reinar entre las dos naciones hercinas y por una perfecta organización científica, base de todo conocimiento para la industria pesquera.

Por la tarde, en el Gran Kursaal, se celebró una fiesta en honor de los congresistas.

Al día siguiente se reunieron las secciones de la Asamblea, bajo la presidencia del comandante Nardiz y por el capitán de fragata secretario de la Caja Central de Crédito Marítimo.

La sección segunda dió lectura, para su debate, de las siguientes Ponencias: «Los puertos actuales y los necesarios desde el punto de vista de la industria y de la seguridad del pescador.—Soluciones», por don José G. de Langarica, ingeniero de Puertos de la Diputación de Vizcaya. Se llegó a estas a las siguientes conclusiones:

Primera. Estudiar y construir por sus respectivas Juntas de Obras, si del estado se deduce la conveniencia de ello, un puerto de pesca moderno en Bilbao y otro en Pasajes, con arreglo a las características que en la Conferencia se han indicado.

Segunda. Solicitar del Estado la cesión de la mejora y conservación de los puertos de la litoral vasco a favor de las respectivas Diputaciones con lo dispuesto en el vigente Estatuto provincial; y

Tercera. Mejorar y conservar dichos puertos de interés provincial y local con arreglo a las normas que en la misma Conferencia se han expuesto. (El asambleísta señor Irigoien pronunció un discurso presentando una enmienda en el sentido de que en Vizcaya se construya un puerto de refugio.)

La Ponencia sobre «El carbón y la industria pesquera», recomendada al señor Angulo, director de la revista «Vascunia Industrial y Pesquera», fué endosada por su autor a que se declare libre el consumo del carbón inglés en los vapores pesqueros españoles. Combatió las conclusiones aprobadas por el Congreso Nacional de Minería, en las que se solicitaba del Estado la revisión de las concesiones de depósitos flotantes y la derogación de la real orden de 6 de noviembre de 1921, que amplía los beneficios de los depósitos flotantes a los buques pesqueros de altura, vapores «bous» y parajes. Terminó proponiendo estas tres conclusiones:

Primera. Que la Asamblea acuerde solicitar del Poder público el mantenimiento del régimen de los depósitos flotantes.

Segunda. Que como consecuencia de la anterior, la Asamblea se oponga y combatie la conclusión sexta del Consejo de Minería, en la que se pide la derogación de la real orden de 6 de noviembre de 1921, por la cual se concede a los vapores pesqueros el derecho de suministrarse de carbón en dichos depósitos flotantes; y

Tercera. Que asimismo la Asamblea exprese su deseo de que el Estado extienda los beneficios del carbón extranjero libre de derechos arancelarios a los pescadores costeros que utilizan embarcaciones movidas a vapor.

La sección tercera.—La labor de la Caja Central de Crédito Marítimo, por don Alfredo Saralegui, secretario de la Caja Central de Crédito Marítimo.

El señor Saralegui, en su disertación, se ocupó de la labor que en favor del obrero

marítimo realiza el ministerio del ramo por intermedio de la Caja Central de Crédito Marítimo, por cuya actuación se han organizado ya 105 Puertos de Pescadores, 13 marítimos y cinco maritimoteros, de los cuales forman parte obreros de todas clases y tendencias. En lo que respecta a la acción cultural, expresa que las enseñanzas generales y profesionales se hallan establecidas en 95 Pósitos, asistiendo a esas escuelas 8.300 alumnos; respecto a la cooperación, 14 de ellos tienen un total de 62 embarcaciones; en 32 funcionan sendas Cooperativas de consumo y, en relación con la supresión de intermediarios, manifiesta que 49 Pósitos subastan ellos mismos la pesca capturada por sus asociados y que la Federación de Pósitos catalana ha establecido ya la venta directa al por mayor en Barcelona.

Se ocupó después de la Previsión, acción anticatolólica, del Crédito Popular Marítimo, de las Cajas regionales, etc., etc. de gran beneficio para los obreros pescadores.—G. L.

Otro pueblo que despierta

ORIHUELA, 25.—Hemos tenido la satisfacción de recibir en la Casa del Pueblo a un entusiasta compañero del vecino pueblo de Bigastro.

Este compañero, llamado José Díaz, nos manifestó el deseo que un buen número de obreros de dicha localidad sienten por constituirse en Sociedad para defender sus intereses de clase y luchar por su mejoramiento.

Nosotros, por nuestra parte, le hemos prometido nuestra ayuda, para lo cual el próximo sábado por la noche tenemos concertada una entrevista en la cual se efectuarán los trabajos preliminares para la constitución del primer jalón que esperamos será un baluarte más de la Unión General de Trabajadores.

«No hay que dormirse, compañeros de Bigastro!—C.

Va a constituirse la Sociedad de Dependientes

ORIHUELA, 25.—Por fin, va a ser un hecho la constitución de la Sociedad de Dependientes, cuyos compañeros han celebrado ya la primera reunión en la Casa del Pueblo, concurriendo todos los que en gran número asistieron a esta reunión en la necesidad de organizarse para defenderse de la avaricia patronal, que los explota con salarios irrisorios y les tienen sujetos más horas que las que marca la ley.

En entrevistas celebradas con algunos de estos compañeros he sacado una impresión satisfactoria, pues la tónica que siguen es la de la Unión General de Trabajadores, a la cual tienen el propósito de adherirse.

Sean bienvenidos estos compañeros, cuya conducta es digna de ser imitada por todos los obreros de Orihuela y muy especialmente por los molineros, de los cuales hablaré muy en breve.—C.

Obras recomendadas

PABLO IGLESIAS.—«Propaganda socialista». Precio, 3,50 pesetas. Edición económica, 2. FRANCISCO L. CABALLERO.—«Presenta y futuro de la Unión General de Trabajadores». Precio, 4 pesetas. FRANCISCO MORÁN.—«Historia del Socialismo español». Precio, 2 pesetas. FERNANDO DE LOS RÍOS.—«Mi viaje a la Rusia soviética», segunda edición. Precio, 6 pesetas; a los lectores de EL SOCIALISTA, a 5. M. GOMEZ LATORRE.—«Del tiempo viejo». Precio, 2 pesetas. TOMÁS MEABE.—«Obras». Precio, 2,50 pesetas. ANGEL LLORCA.—«Cien lecciones prácticas». Precio, 6 pesetas. MELIA.—«Ganaría el pan». «Aventuras de un niño despatado». «Juan Soldado». «El pobre Pepito». «Caridad». «Este era un señor». «El repartidor» y «La mala sombra» (cuentos). Precio, 10 céntimos cada uno. TROTSKY.—«Los Tratados secretos». Precio, 1,50 pesetas. VOLSKY.—«En el reino de los rojos». Precio, 2,50 pesetas. SOKERMAN.—«En plena dictadura». Precio, 2,50 pesetas. SOKOLOFF.—«Los bolcheviques juzgados por ellos mismos». Precio, 2 pesetas. HEADS.—«Errores humanos». Precio, 1,50 pesetas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe, más cincuenta céntimos para certificado y franqueo, los de certificado y franqueo.

La escuela y la vida

Habilitaciones. Recibimos una carta de varios maestros de Málaga en la que se nos dice que la mayoría de los maestros de aquella capital enviaron firmada una solicitud al ministerio de Instrucción pública pidiendo la destitución del habilitado. Cuatro meses lleva esta solicitud pendiente de resolución, con grave quebranto de los intereses morales y materiales del Magisterio, y aun no ha llegado el momento de atender esta justificada pretensión de los maestros malagueños.

Pedimos, por nuestra parte, que activen en el ministerio la resolución de este asunto, atendiendo la petición de nuestros comunicantes.

Número de opositores a Escuelas nacionales.

El número de opositores a las 3.000 escuelas de nueva creación asciende, según nuestros informes, en cada Rectorado a los siguientes: Barcelona, 328 maestros y 321 maestras; Valencia, 360 y 324; Madrid, 772 y 628; Sevilla, 307 y 274; Santiago, 528 y 466; Oviedo, 351 y 311; Zaragoza, 336 y 360; Salamanca, 330 y 328; Valladolid, 400 y 308; Granada, 269 y 312; Murcia, 249 y 150; Canarias, 62 y 97.

Totales: 4.301 maestros y 3.879 maestras, esto es, 8.180 opositores, que corresponden a menos de tres por cada plaza, lo que prueba que la concurrencia de maestros a las oposiciones es muy escasa.

Clases nocturnas para adultos.

La matrícula para estos cursos continúa abierta, de siete a ocho de la tarde, todos los días laborables, en la escuela de la Florida, calle de la Florida, número 15. Las enseñanzas que se cursan en esta escuela son las siguientes: Lectura y escritura, Lengua española, Historia, Dibujo, Geografía, Derecho, Religión, Mecanografía, Geometría.

La duración del curso es desde el 1 de octubre hasta el 31 de mayo. D. C.

Huelga de camareros

ORENSE, 25.—El miércoles último, por acuerdo de la Sociedad de Camareros de esta capital, abandonó el trabajo el personal que venía prestando sus servicios en el Hotel Roma, por negarse a dueño a admitir a un compañero injustamente despedido.

Los huelguistas tienen el propósito de mantenerse en su actitud hasta tanto no se repare la injusticia cometida con el compañero despedido.

La Sociedad de Camareros recomienda a todos los compañeros del oficio, así como a los cocineros y similares que abstengan de venir a solicitar trabajo en este Hotel, única forma de que los huelguistas consigan los justísimos propósitos que abrigan.—C.

Racha de incendios

VALENCIA, 25.—En el pueblo de Albal se produjo un incendio en un pajar del industrial Juan Puchalt Martínez, quemándose unas sesenta mil arrobas de paja, cuyo valor se calcula en 15.000 duros. El incendio parece casual, y lo destruido estaba asegurado.

—En la fábrica de muebles curvados que en Alfajar posee don Benigno Sáez se originó otro incendio, ocasionando unas 6.000 pesetas de pérdidas.

—También en Mogente se incendió el monte denominado «Alto de la Puchá», quemándose gran número de árboles.

Se cree que fué ocasionado por haberse arrojado una colilla de cigarró encendida, que prendió en la maleza.—Iranzo.

EL SOCIALISTA en Valencia

Las Sociedades Obreras del Grao, como también los trabajadores que deseen suscribirse a nuestro diario EL SOCIALISTA, podrán dirigirse a los compañeros siguientes: Emilio Sánchez, secretario de «La Marina Terrestre» y vicesecretario de la Agrupación Socialista. Rafael Doménech, celador de «La Marina Terrestre». Antonio Carizares, secretario de la Agrupación Socialista. Rafael Cervera, vocal de la Agrupación Socialista.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE de Villaviecosa (Asturias) ¡Ojo con las imitaciones!

MARÍA CAMBRILS SUMARIO: Dedicatoria. Cuatro palabras. Prólogo. Consideraciones preliminares. Defensa y crítica. Feminismo socialista. La familia. El divorcio. El matrimonio y la libertad del amor. A manera de epítogo. Precio: DOS pesetas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

PURGACIONES RAPIDA CURACION CON TRATAMIENTO ROEN .VENTA CENTROS DE ESPECIFICOS.

CALZADOS LA IMPERIAL LOS MEJORES DE ESPAÑA Inmenso surtido en artículos para Primavera y Verano.-No deje usted de visitarnos y pida nuestro Catálogo ilustrado Fuerta del Sol, 9.-Puerta del Sol, 13.-Plaza del Progreso.-Glorieta de Bilbao.-Príncipe, 35 (esquina a Prado).-Avenida de Piy Margall, 4 (8an Vía)

Noticias del día

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica hoy una relación de gratificaciones que comprende las siguientes:
A dos capitanes, 1.000 pesetas por dos quinquenios y una anualidad, a partir del 1 de agosto de 1925.

La mañana en Palacio. Esta mañana fue a despachar al Palacio general Vallespina.

El doctor Voronoff, recibido en audiencia. Don Alfonso recibió en audiencia al comandante Casajús y al sabio doctor Voronoff.

Regreso de la corte. En los centros informativos se creía que don Alfonso iría a San Sebastián y acompañaría a su familia en el viaje de regreso a Madrid; pero parece ser que no irá.

En la Presidencia. El general don Francisco de Franco se ha visitado al marqués de Magaz para pedir al Directorio que se declare oficial el Congreso hispanoamericano organizado por la Federación de Colegios de doctores de España.

Don Manuel Moyrón. Esta madrugada ha fallecido en Madrid, después de una prolongada y penosísima enfermedad, nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa don Manuel Moyrón.

La muerte de Manolo Moyrón ha producido general sentimiento en sus numerosas amistades, pues por sus dotes de caballerosidad, honradez, inteligencia y su gran simpatía personal era muy apreciado por cuantas personas le trataron.

La muerte del querido amigo ha sido en momentos verdaderamente trágicos, pues su pequeño hijo, está también postrado en cama, enfermo de gravedad, desde hace algunos días.

A su hermano don Julián y demás distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame en estos momentos de angustia.

El entierro se verificará mañana, a las diez, desde la casa mortuoria, Madera, número 10.

El día en Barcelona. Nembriamiento de defensor. BARCELONA, 26.—El Colegio de Abogados, que designó a los defensores de los encarcerados en el atentado frustrado contra el tren real, ha designado al letrado don Antonio San Salvador para que defienda al procesado Jaime Compté.

El conflicto teatral, resuelto. Esta madrugada se ha celebrado una reunión en el Sindicato de artistas de teatro para buscar una fórmula que resuelva el conflicto actual.

La discusión fue larga y a-alorada, aprobándose por 82 votos contra 75 una ponencia mixta redactada entre expresiones y artistas. En su consecuencia, mañana comenzarán las representaciones en el teatro Olimpia, el jueves en el Español y en los demás teatros en días sucesivos.

Protesta contra la Federación de fútbol. El gobernador, al recibir esta mañana a los periodistas, les ha manifestado, entre otras cosas, que había recibido un escrito de protesta, suscrito por más de sesenta miembros de Sociedades de Fútbol, contra la Federación catalana, que ha variado las fechas del campeonato y otros partidos como le ha parecido.

Este escrito lo ha remitido el gobernador a la ciudad Federación para informar y darle la solución que proceda.

Accidente del trabajo. Cuando se hallaba descargando varios bultos de un vapor el obrero José Espinosa se cayó encima varios sacos de harina que le produjeron diversas heridas, entre ellas la fractura de la base del cráneo.

En grave estado pasó al hospital.—Mencheta.

Notas deportivas. FUTBOL. Borondo-Natura. En el campo de la Sociedad Gimnástica jugarán mañana, domingo, un partido los primeros equipos de estas dos Sociedades.

El encuentro dará principio a las tres de la tarde.

CICLISMO. Campeonato de Castilla. Mañana, domingo, se celebrará el campeonato de Castilla, organizado por la Unión Velocipédica Española, en el que podrán tomar parte todos los corredores que tengan licencia por la primera región de dicha entidad.

El recorrido será: salida del paseo de la Castellana, frente a la calle del Pinar, para seguir por Maudos, Fuencarral, Al-

barcales, San Sebastián de los Reyes, San Agustín, El Molar, Torrelegua, donde estará situado el viaje, y regreso por igual sitio al punto de partida. En total comprende el recorrido 120 kilómetros. La salida se dará a las siete de la mañana.

ATLETISMO. El campeonato social de la Deportiva Ferroviaria. Mañana, domingo, en el campo de deportes de esta Sociedad del paseo de las Delicias se celebrará la tercera jornada de los campeonatos sociales de atletismo para socios de la Ferroviaria, constaado por las pruebas siguientes:

5.000 metros, 400 metros, barra, triple salto y 2.000 metros marcha. Las pruebas empezarán a las ocho en punto de la mañana.

Así da gusto. En «El Debate» de hoy hemos leído la siguiente noticia: «Bilbao, 25.—En el Gobierno civil estuvieron visitando al gobernador civil los señores Gandarías y Lequerica. El primero, para darle cuenta de que el Consejo de Administración de la fábrica Vasconia había acordado suscribirse al periódico «La Nación» con 15.000 pesetas, y el segundo, para decirle que la Vidriera general Española se suscribirá con 10.000 pesetas y con igual cantidad la de Gijón.»

Con unos cuantos suscriptores así es indudable que «La Nación» podrá tener asegurada su vida. El ejemplo de protección que da el capitalismo salvando los «órganos de opinión» que le conviene mantener para conservar su hegemonía debe ser imitado por la clase trabajadora, defendiendo sus periódicos y sus instituciones.

CRONICA TEATRAL

El teatro Cueva; primeros actores: Lorenzo Sola y Manuel Cumbreiras; otro tenor cómico, Rafael Vallejo; primera bailarina, María Yuste.

Maestros directores y concertadores: Tomás Barrera y Celestino Roig. Otros actores: Juan Palacios, Víctor Genoves, Pedro Quijano y Celestino Gómez.

Pintores escenográficos: Guerra y Merino. Apuntadores: Juan Calvo y Valentín López.

Veinte lindas señoritas de conjunto y treinta profesores de orquesta. La Empresa cuenta con obras de los señores Paso (padre e hijo), García Álvarez, Granada, Guerrero, Formis, José María de Granada, Calero, López Núñez y otros afamados autores, y con los estrenos de «La última noche del mundo», «El valle de Josafat», «Temple núbio», «El niño de las gentes», «El manto de la virgen», «El niño mundo», «El príncipe de los Madies», y otras.

La huelga textil de Bombay. BOMBAY, 25.—La huelga textil afecta ya a todas las fábricas, que se han visto obligadas a cerrar. La actitud de los huelguistas es hasta ahora correcta. Millares de trabajadores regresan a los pueblos del litoral de Bombay, en donde habían sido reclutados.

Como no se realiza ninguna gestión para tratar de llegar a un arreglo entre patronos y obreros, es difícil pronosticar cómo se resolverá el conflicto. La prensa lamenta que no exista ningún organismo para entablar negociaciones en las disputas industriales.—Radio.

Información de comunicaciones. Han vuelto a prestar servicio de día completo las estaciones telegráficas del Estado, de Bémez y Pueblo Nuevo del Terrible, dependientes ambas de la Jefatura de Sección de Córdoba.

Ha quedado clausurada provisionalmente la estación telegráfica del Estado, de Maceda (Granada).

Ha quedado reducida provisionalmente a completa ordinaria la estación telegráfica del Estado, de Caba (Córdoba).

Ha sido nuevamente abierta al servicio la estación telegráfica del Estado, de Cuevas de Vinromá (Castellón de la Plana).

Información de sucesos. Herida en riña. Polonia Escobar Farfías, de veintitres años, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó en riña, en la calle de Ceres, Teresa del Río Díaz, de cuarenta años de edad.

Cuidado con los niños! Juan José López Jiménez, de diecisiete meses, con domicilio en la calle de Blasco de Garay, 76, sufrió intoxicación de pronóstico reservado que se causó al ingerir un líquido tóxico en un descuido de su madre.

Robo de ropas. Victoriano Alonso Negro, de veinticuatro años, con domicilio en la calle de Joaquín Martín, 5, denunció que en la madrugada de hoy le han sustraído ropas por valor de 258 pesetas.

El denunciante sospecha de un individuo llamado Laureano, que es carretero.

La acción obrera. ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR. A todos los asociados. En junta general extraordinaria, celebrada los días 17 y 19 del corriente, se tomó el acuerdo de abonar por duplicado el cupón que semanalmente se satisface, con objeto de atender a los compañeros que se hallan en situación de parados.

Tanto el percibo del subsidio como el abono de las cuotas tendrán de duración tres semanas.

Los cupones que corresponde satisfacer son desde el 5 de octubre a lunes 28 de diciembre, y el percibo del subsidio será desde el sábado 10 de octubre al 2 del próximo enero.

Al mismo tiempo se advierte que, según acuerdo de la general, quedan prohibidas las veladas.

No obstante, si por circunstancias excepcionales algún compañero tuviese necesidad de velar, está obligado a entregar para los parados el 50 por 100 del importe de dicha velada.—El secretario, Policarpo Omeda.

DEPENDIENTES DE CARNICERIAS. Pacto de trabajo de nueve horas. Merced a la gestión de los representantes obreros en la Delegación Local del Trabajo, anoche se firmó entre la representación patronal del gremio de carnicerías y la Asociación General de Dependientes, en representación de los de dicho gremio, un pacto de trabajo de nueve horas diarias.

En virtud de dicho pacto, las horas de trabajo serán las siguientes: Se abrirán los establecimientos a las ocho de la mañana y se cerrarán a la una de la tarde; volverán a abrir a las cuatro de la tarde, y se cerrarán a las ocho de la noche.

SINDICATO DE LAS ARTES BLANCAS. Convocatoria. Compañeros: Con el fin de informaros sobre la situación actual del oficio, en el referente al conflicto que nos tiene plantado de la clase patronal, y daros a conocer la línea de conducta que el Comité Central acordó por unanimidad seguir, se os convoca a una asamblea magna, que se celebrará el día 29 del actual, a las cinco de la tarde, en el salón teatro de nuestro domicilio social, Grávena, 15 (Casa del Pueblo).

En espera de que acudáis todos como un solo hombre, para demostrar una vez más que nuestra unión es invencible, os desea salud.—El Comité Central.

Nota.—Se recuerda a las cuadrillas que no hayan nombrado delegado del Sindicato lo hagan a la mayor brevedad, por tener que terminar los trabajos que el Comité está realizando.

¡SALUD Y CULTURA! Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 27, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón grande: A las nueve de la mañana, Escultores-Decoradores.

En el salón pequeño: A las tres y media de la tarde, Asociación General de Dependientes (Gremio de Carnes).

PARA EL LUNES. En el salón pequeño: A las seis y media de la noche, Conductores de Carru-

CRONICA TEATRAL

centro.—Estreno de «El botones del Maipú». La temporada de Narcísín toca a su término; ya anuncia su beneficio para la semana próxima el diminuto actor, al que no ha faltado un momento el favor del público, por lo que la campaña será bastante provechosa.

En esta corta temporada ha puesto en escena obras del repertorio español arrojadas de otras del teatro argentino; unas y otras han tenido gran aceptación y han servido para la consagración definitiva de Narcísín, que al darse a conocer en Madrid anteriormente, aunque dejó buena impresión, no triunfó de la manera tan rotunda de ahora.

Ultimamente ha representado «La banda de trompetas» y «Las campanadas». Anoche dio a conocer otra de las obras que se escribieron expresamente para él. Se titula la nueva obra «El botones del Maipú», a la que calificaron sus autores, Antonio Prat, de la letra, y Enrique Delfino, de la música, de fango de acción. Consta de tres cuadros, y es un pretexto para que Narcísín haga de hombre bueno, haciéndose el culpable de una muerte que comió para salvar a una que él siempre creyó era su hermana, cuya huida de la casa materna es causa de la enfermedad grave de la mujer que crió al botones al ser éste abandonado al nacer por la que le dio el ser.

Lo más saliente de la obra, estrenada anoche en un tango que canta Narcísín en el tercer cuadro, y el que se da a conocer como actor dramático en todo el desarrollo de la obra.

El público se dividió al terminar la representación, obligando la «claque» a levantar el telón algunas veces.

De todas las obras estrenadas por Narcísín, ésta es una de las más flojas, que llega a interesar en algunos momentos por la interpretación que le da el pequeño actor.—A. G.

ALKAZAR.—«La danza de las libéltulas». Con gran solemnidad, llena de elegante distinción y numerosísima público, abrió anoche sus puertas durante esta temporada el bonito teatro Alkazar, estrenándose la ópera de gran espectáculo y tres actos, adaptación castellana de Cadenas y González del Castillo, música de Franz Lehár, titulada «La danza de las libéltulas».

Sin duda alguna, ésta, como tantas obras de Lehár, ha recorrido los teatros del mundo con general aplauso; digamos, sin embargo, que «La danza de las libéltulas» no es la que ha dado la fama al maestro austriaco, sino una de tantas óperas que ha circulado por los grandes escenarios, valiéndose del marchamo de su autor. Por eso no acabamos de explicarnos como los señores González del Castillo y Cadenas, tan expertos en estos menesteres, hayan escogido esta obra para adaptarla a nuestra escena. El argumento y la acción de «La danza de las libéltulas» es de lo más inocente y absurdo que pueda imaginarse, en cuanto a la música, no demuestra la marca de fábrica; mas tampoco tiene nada de sobresaliente.

En cambio, la presentación de la obra fue sumamente hasta la fascinación; digamos que anoche se superó Cadenas en este respecto, y creemos haber dicho lo bastante, sin el menor asomo de hipérbole. ¡Qué bonito y qué lujosamente presentado el número-truco de la caja de muñecas! Solamente por la presentación escénica debe irse al Alkazar a ver «La danza de las libéltulas».

La interpretación estuvo a cargo de las señoritas Alcaraz Pineda y Bárcena—tres libéltulas tan lindas como elegantes—y de los señores Montoya, Ramos, Ruiz Prados, Riguelme y Gandía. Todos cumplieron con buen gusto e hicieron numerosos esfuerzos por salvar la obra, cuya partitura es un vals continuado, agradable y pegadizo.—Núñez.

PAVON.—«La joven Turquíana». En el teatro Pavón se verificó anoche el estreno de la zarzuela en dos actos, dividido el segundo en dos cuadros, original de Emilio González del Castillo y Ciferrión Palencia Tubán, música del maestro Pablo Luna, titulada «La joven Turquíana».

La fábula de esta zarzuela, que se desarrolla en Constantinopla antes de la guerra, ha servido al maestro, Luna para hacer una partitura de melodía y bien ins-

trumentada, que fue del agrado del público, sobre todo tres números, que se repitieron entre grandes aplausos: dos duos y unos cantables.

El primer acto es bastante entretenido y gustó más que el segundo. En nuestra modestísima opinión, la obra ganaría si desaparecieran de ella algunas cosas que nos parecieron disparatadas; pues estimamos que los autores tienen bastante talento para hacer que la acción se desarrolle más verosimilmente.

Tampoco, estaría de más que desapareciera el anacronismo de encerrar a un embaajador bolchevique el año 1912. Desempeñaron con gran acierto sus papeles respectivos, la señorita Leonis, señora Martín, señoritas Pozuelo, Quijano, Guerrero y Torán, y los señores Peña, Miranda, Ponce, Guillot, Menéndez y Pastor. El resto de la compañía no desentonó.

El decorado, nuevo, de José M. Iglesias, gustó.

La orquesta fue dirigida por el autor de la partitura, maestro Luna.

Los autores salieron a escena al final de los dos actos.—R. M. S.

MARAVILLAS.—Presentación de Eugenia Zuffoli. Anoche, ante una sala rebosante de público, hizo su presentación la compañía de Eugenia Zuffoli con la conocida y popular ópera «La duquesa del Tabarín».

No hay que decir que la bella artista, tan querida del público madrileño, estuvo a la altura de su arte exquisito y elegante.

Cantó admirablemente la parte a ella encomendada, y tuvo que bisar varios números, entre ellos un «fox» y la canción «Una noche de amor», entre entusiásticas ovaciones.

Le acompañaron en el éxito de la jornada la bella triple Dornin de Dico, que cantó con mucho gusto y con voz agradable y bien timbrada, mereciendo justamente los aplausos de la concurrencia.

De ellos, el barítono Mirreia muy ajustado en su papel y muy bien de voz; vídegain, tan gracioso y tan buen actor como siempre, y el tenor Blanca, que desempeñó con gran comicidad y gracia el papel de Sofía.

El resto de la compañía estuvo afortunado también; las segundas triples, muy guapas, y, en general, la obra muy bien conjuntada, mostrándose en ello la experta mano de Bóddalo, que es un excelente director.

La obra, bien servida. Trajes vistosos y unas luminosas y alegres decoraciones. La orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Paixá, mereció también una parte de los aplausos calurosos con que el público acogió la presentación de Eugenia Zuffoli y de su compañía en Maravillas.—Alec.

FUENCARRAL.—Reposición de «El rey que robó». Anoche, la razón artística Arias-Poveda no reprobó con gran oportunidad la popular zarzuela de Miguel Ramos Carrión y Vital Aza, con música de Chapi, «El rey que robó».

Siempre que hemos visto esta obra nos ha gustado si ha sido bien interpretada; pero anoche terminó de agradarnos completamente por lo bien presentada, por el decidido interés que pusieron todos en dar a sus papeles naturalidad y justeza.

Los que interpretaron los principales personajes los desempeñaron con todo entusiasmo y fueron merecidamente aplaudidos varias veces, correspondiéndoles por partes iguales ser llamados también a escena a «El Salvador», la Peris, Arias, González y Ornel.

Orquesta, partes y extras secundaron con acierto, así como pareció que pusieron todas sus facultades y sus entusiasmos para mayor triunfo de la obra.—M. G.

La compañía de Pardiñas. En breve reabrirá sus puertas el teatro Pardiñas con una compañía nueva, al frente de la cual está Fernando Vallejo, y en la que figuran los siguientes artistas: Primera tiple, Amparo Farnaró; primeras triples cómicas: Antonia Méndez y Pilar Bello; tipos característicos: Felisa Lázaro y Pepita Fúster, otras triples: Natividad Pínero, Aurora, y Pepita Alonso, Rosario y Elena Buter, Felisa López, Nieves García, Juana Alarcón, Juana Bonavía, Rosa Hernández, Pepita Vega, Anita Navarro y algunas más. Primer barítono, Arturo Montoya; primer tenor, Antonio Segura; tenor cómico,

Notas de América

Elecciones de gobernador. BUENOS AIRES, 26.—Las elecciones de gobernador y vicegobernador de la provincia de Corrientes han tenido efecto dentro del orden más completo.

Las operaciones de escrutinio se iniciarán hoy. Línea aérea entre Europa y la Argentina. Ha embarcado para Francia en el «América» el príncipe Carlos María, quien ha estudiado en el país las condiciones para el establecimiento de una línea aérea entre Europa y Argentina, habiendo tomado parte en el «raid» efectuado por aviones franceses entre Río de Janeiro y Buenos Aires.

Limitación de capitales en Bancos extranjeros. La Asociación de los Bancos argentinos ha remitido al Gobierno un memorándum, que firmán también numerosos Bancos extranjeros, manifestándole la atención sobre el peligro que encierra la aplicación del proyecto en estudio para limitar las sumas que los Bancos pueden poseer en el extranjero.

Declara la Asociación que tales medidas serían de consecuencias desastrosas para la Banca y la economía nacional.—Agencia Americana.

La prefectura de San Paulo. RIO DE JANEIRO, 25.—En los Circuitos gubernamentales de San Paulo se afirma que el diputado Pires do Rio sustituirá al señor Firmiano Pinto en la prefectura de aquella capital.

Añaden que esa sustitución, lejos de significar incompatibilidad alguna, obedece a la probable designación del señor Firmiano Pinto como ministro en el futuro Gabinete federal del señor Washington Luís, o como prefecto del distrito federal.—Agencia Americana.

Tribunal industrial. Se hace saber a los interesados y jurados la suspensión de los juicios señalados para el lunes, día 28 de los corrientes.

Furioso temporal en Vigo. Un mojado. VIGO, 26.—Desde hace dos días reina un furioso temporal; los barcos refuerzan las amaruras.

En Darbo zozobró una embarcación pesquera, resultando ahogado un tripulante, que deja mujer y varios hijos.—Mencheta.

Espectáculos. Gacetas. PAVÓN.—Mañana, domingo, en sección popular, a las cuatro y cuarto, seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, «La joven Turquíana», gran éxito del maestro Luna. En esta obra se destacan por su admirable interpretación Rosario Leonis, Matilde Martín y los señores Peña y Ponce.

COMICO.—Mañana se harán en este popular teatro tres divertidas funciones, representándose el sainete de Pilar Millar Astray «Las ilusiones de La Patro». A las seis y media y a las diez y media, representación del nuevo proberbio de Ramos Martín «Cada uno en su casa».

En estas aplaudidas obras tomará parte Loreto, Clotilde y el resto de la compañía. FUENCARRAL.—Para el lunes se anuncia en este teatro la reposición de la zarzuela del maestro Vives «La balada de la luz» y el estreno de la zarzuela de gran éxito «La contrabandista», última producción de los señores Aranburu y Mayral y el maestro Roig, obras en las que la compañía Arias-Poveda alcanza verdadero éxito de interpretación.

MARAVILLAS.—Mañana, tarde y noche, «La duquesa del Tabarín», en la que la genial Zuffoli alcanza un verdadero éxito.

Funciones para mañana. LA LATINA.—A las seis y media, Señora Ana.—A las diez y cuarto, Señora Ana. CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, cartel críptico: «El botones del Maipú» y «El pibe del corralón».

REY ALFONSO.—A las seis y media, El adiós a la vida.—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y tres cuartos, El adiós a la vida.—A las once y tres cuartos, El adiós a la vida.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media, «Las ilusiones de la Patro». A las seis y media y a las diez y media, «Cada uno en su casa».

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La casa de salud.—A las diez y media, Cárate y verás.

FUENCARRAL.—A las cuatro, Las brujas y Chateau Margaux.—A las seis y media, El rey que robó.—A las diez y media, Benador.

NOVEDADES.—A las cuatro, Don Quintín el Amargao.—A las seis y media, La brujá.—A las diez y media, Don Quintín el Amargao.

PAVÓN.—A las cuatro y cuarto, Don Quintín el Amargao.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, «La joven Turquíana».

EL CINE.—A las cuatro y media, El rayo de sol.—A las seis y media, Los gavielines.—A las diez y media, El rayo de sol.

CIRCO DE PRICE.—Funciones a las seis y a las diez.

Para el lunes. LARA.—A las seis y cuarto, La señorita Primaveras.—A las diez y media, El infierno de aquí y el de allá.

LA LATINA.—A las seis y media, El collar de estrellas.—A las diez y cuarto, Señora Ana. CENTRO.—A las diez y media, Chuldrón y El gipfiro.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Cárate y verás.—A las diez y media, La chica del gato.

COMICO.—A las seis y media, Las ilusiones de la Patro.—A las diez y media, Cada uno en su casa.

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, La danza de las libéltulas.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La duquesa del Tabarín.—A las diez y media, La mujer chib.

REY ALFONSO.—A las siete y media, El adiós a la vida.—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y tres cuartos, El adiós a la vida.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El rey que robó.—A las diez y cuarto, La balada de la luz y la contrabandista.

UNDERWOOD. Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados. LA MAS ACREDITADA. La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos. Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos. Enseñanza de mecanografía. Compañía mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER (S. A.)

HOTEL NACIONAL MADRID. 300 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas. Pensión completa desde 20 pesetas. Bar-Café-Brasserie-Pastelería-Panadería. propiedad del Hotel.

BAR EL BUEN RECUERDO. JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

TORRENT Y COMPAÑIA. Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgamo Dios, 6, impreña.

DEL AMBIENTE BARCELONÉS

Parodias norteamericanas

Juan Leitch, Taylor y otros «sociólogos» y organizadores científicos del «trabajo» norteamericanos tienen ya discípulos entre los patronos catalanes de espíritu liberal y abierto a las innovaciones del siglo del industrialismo y de las grandes empresas capitalistas.

La democracia industrial preconizada por Leitch para evitar conflictos entre el capital y el trabajo y para suprimir la lucha de clases ya teniendo adeptos en Barcelona, la ciudad de todos los ensayos y de los mayores fracasos; pero la adopción de los sistemas norteamericanos es incompleta e inexacta, constituyendo su adaptación al ambiente barcelonés una parodia del procedimiento norteamericano.

No compartimos en absoluto las ideas de los «sociólogos» citados, atentos principalmente a las ganancias industriales más que al mejoramiento de la producción; pero algo hay en ellas de aprovechable desde el punto de vista socialista amplio, democrático, humano, y por eso nos place que alguna Empresa ensaye su implantación en cualquier aspecto de esos sistemas norteamericanos.

Lo que lamentamos es que esos escarceos sociológicos se realicen en un o s trabajadores individualistas, avivando su egoísmo; entre unos propietarios desorganizados, acentuando su división; entre unos núcleos inconscientes, perpetuando su esclavitud y su ignorancia y retrasando su manumisión del amo, del que paga y manda.

Porque sin organización que controle la adopción de esos sistemas, forzosamente tiene que implantarse lo que convenga a los patronos; porque sin la fuerza de la unión obrera, es inevitable que los patronos impongan cuanto se les antoje; porque sin el acuerdo previo de la colectividad, atenta a los intereses generales, los trabajadores de una Empresa no pueden ni deben proponer ni aceptar condiciones de trabajo que vulneren las establecidas para una industria, ni menos deben comprometerse a aceptar las que hipotecn la acción futura.

Nuestras consideraciones nos llevarán lejos al apreciar las actitudes equivocadas que determinan en estos momentos las parodias norteamericanas que alguna Empresa industrial pretende adoptar; pero nos abstendremos de hacerlo por ahora, ya que nuestro propósito actual es llamar la atención del proletariado catalán para que comprenda la necesidad de unirse, de organizarse en Asociaciones sindicales capaces de encauzar esas corrientes americanistas que pretenden seguir algunas Empresas catalanas.

Nuestro propósito es advertir a los trabajadores gráficos barceloneses, cuya Patronal parece ser la más incluída por los americanismos, que existe ya una organización que puede y debe entender en las cuestiones que se susciten en las artes gráficas, y que es altamente inmoral y pernicioso acatar o proponer soluciones de Empresa a personal, o viceversa, de una Casa determinada; que es un individualismo egoísta y perjudicial el tratar directamente patronos y obreros de cada Empresa en cuestiones de trabajo que afectan a todo el ramo, tales como jornal, jornada, etc.

Y como eso no debiera suceder, ante hechos que se están produciendo de algún tiempo a esta parte no queremos tener la responsabilidad del resentimiento o, cuando menos, del silencio, y en EL SOCIALISTA, único diario obrero de España, les decimos a los trabajadores de las artes gráficas de Barcelona que su obligación es asociarse en la Sección de la Federación Gráfica Española (Unión Obrera del Arte de Imprimir) si sienten la dignidad del hombre consciente de sus derechos ante las acometidas patronales.

No olviden que la unión es fuerza y que no pueden seguir aislados en Cataluña. Precisamente tenemos a nuestra vista un folleto interesante, próximo a publicarse por la «Federación de Dependents de Catalunya», que trata de su ingreso en la Internacional de Empleados y Técnicos de Amsterdam, en el que reproduce las siguientes frases del manifiesto de las entidades de dependientes de Barcelona con motivo del Primero de Mayo de 1924:

«Hemos de dirigirnos, en primer término, a los numerosos compañeros que aun están sin asociar. Debéis haberos cargo, amigos, que únicamente mancomunando nuestro esfuerzo con el de los militantes que hace años enarbolaron la bandera de nuestras reivindicaciones conseguiremos conducirnos hacia el terreno de la realidad. Sólo por medio de la acción colectiva estaremos en condiciones de defendernos del egoísmo de la clase patronal, egoísmo que es la consecuencia lógica del presente régimen capitalista.

«Escorred, compañeros, la entidad más mas plaza, aquella que más se acomode con vuestra particular manera de sentir y de pensar; pero,

sobre todo, asociaros, pues no hay que olvidar que el nivel de solidaridad que exista entre nosotros marcará el grado de agresividad de nuestros patronos.»

Y cuando unas entidades catalanas excusarían de cumplirlo alegando circunstancias locales que no difieren de las nacionales más que en vuestro persistente y suicida aislamiento sindical, que nos obliga a exclamar una vez más: «Hasta cuándo, trabajadores catalanes? ¿Qué aguardan los trabajadores de Cataluña para incorporarse a la Unión General de Trabajadores de España?»

Reflexionen todos que si las actuales corrientes americanistas iniciadas entre algunos sectores patronales barceloneses se van convirtiendo en realidades, por partir la iniciativa de la Patronal, por implantarse los sistemas americanos entre unos trabajadores desorganizados, que la organización sindical pudiera aprovechar en reformas beneficiosas para todos, en un ambiente individualista, como el barcelonés actual, va a degenerar inevitablemente, fatalmente, en unas lamentables parodias norteamericanas.

Joaquín ESCOFET

El Socialismo en Cataluña

Es un tema sugestivo. Y a fe que debería escribirse sobre él de una manera teñida para ver de desarraigar el falso concepto que del Socialismo se tiene por las masas obreras catalanas.

La causa arranca de remoto, y tiene la fuerza de fuerza adquirida. No se modifica porque no razona. Sistemáticamente, como operan todos los fanatismos, se fue combatiendo en Cataluña el odio al Socialismo. Una serie de despectivos epítetos servían al odio para calificar de manera denigrante hombres y cosas al Socialismo respectivos. De la pugna entre Marx y Bakunine, los anarquistas catalanes, entre los que me conté por breve tiempo, no supieron recoger sino los tuestos fermentos de odio. Lo que había de idealidad, la noble pugna entre criterios que sostiene gallardamente sus posiciones y demanda a la razón las armas de combate, fué preterida, fué olvidada, precisamente por dar carácter dogmático a una doctrina que no puede tenerlo.

Ansia noble de perfección, no puede limitarse una doctrina que a tal tienda en el círculo de hierro del dogma. El Socialismo, como toda idea tendente a la justicia social, es un sendero abierto que desemboca en lo absoluto. En cada momento histórico ha de recoger de las fuentes mismas de la vida el agua lustal con que purificarse de los errores descubiertos. Idea vida, sigue a la vida, para hacerla cada día más justa, más amable, más digna.

Y de esto se olvidó el anarquismo en Cataluña. Por dogmático, no quiso razonar. Pretendió—necia pretensión en lo humano—poseer la verdad social absoluta, sin darse cuenta de que la inteligencia solo alcanza lo relativo.

Y fulminó anatemas, y envió en desprecio y calumnia al Socialismo, irguiéndose en un Sínai, desde donde declaraba oimplacablemente que toda idea que no fuera la anarquista era doctrina de doblez y error.

Y esto, aunque parezca mentira, fué infiltrándose en las masas obreras catalanas, impidiéndoles razonar, es decir, descubrir la verdad por el chispazo que surge del choque de las ideas, dejándoles satisfechas en su inercia mental, en su posición dogmática, más cómoda ciertamente que esa posición de duda, acicate eterno que guía a descubrir nuevos y más amplios horizontes.

Contra todo esto hay que luchar denodadamente en Cataluña; pero no en forma dogmática, sino socialista, es decir, no fulminando anatemas, sino razonando serenamente, persuadiendo, y siendo ejemplo de austeridad que confirme con la conducta pública y privada de los socialistas la bondad de nuestro credo.

Vicente LACAMBRA
Valencia, septiembre 1925.

Nuevamente rogamos a todos los que envían original destinado a la página dedicada a Cataluña lo hagan siempre a nombre del compañero secretario de Redacción, A. Barberá Blas, Peu de la Creu, 14.—Barcelona.

¡Adelante!...

Teníamos el convencimiento de que si en Cataluña se propagasen nuestro ideal y la táctica que sigue la Unión General los obreros sensatos y estudiosos, sin tardar ni titubear, vendrían a nutrir nuestros dos organismos obreros de lucha frente al capitalismo imperante.

Después de la campaña socialista realizada últimamente por diferentes pueblos de esta provincia con la colaboración de nuestro activo compañero Saborit, nos damos cuenta de nuestro acierto, por la impresión recibida y el éxito indiscutible de dichos actos.

Lo que hay es que en esta desgraciada región siempre ha habido interés en sembrar cierto confusiónismo entre la clase trabajadora, para retardar que se sume al movimiento político social que con gran pujanza se manifiesta en toda Europa.

El acto por orden gubernativa, nos dirigimos al Hotel Internacional, donde se hospedaba el incansable luchador camarada Saborit, con quien departimos un buen rato, junto con otros compañeros, tratando sobre diferentes temas de palpitante actualidad.

Nos habló de la grata impresión que ha recibido en su excursión de propaganda por Cataluña, estando satisfechísimo de la buena acogida en cuantos actos ha intervenido, alentándonos a que consagremos todos nuestros entusiasmos juveniles en aras de nuestro ideal, constituyéndonos en Agrupaciones para poder luchar juntamente con nuestros compañeros de alledaño el Ebro.

Prometimos cumplir sus consejos, aunque nunca hemos dejado de aprovechar cuantas ocasiones se nos han presentado. A igual que la «Central» de Barcelona, estamos tocados del morbo sindicalero, de un confusiónismo repugnante entre la clase obrera, producto de la táctica seguida hasta la fecha por los directores del movimiento obrero catalán, de cuya enfermedad han estado contagiados en cuantas localidades de Cataluña haya habido organización sindical.

A exponer la bondad de los principios del Socialismo internacional y los que informan a la Unión General de Trabajadores es lo que disponen los hombres del Partido en Cataluña. Por esto y no por otra cosa es por lo que se ha llevado a efecto la excursión de Saborit por tierras catalanas.

Aunque les duela a los de «Justicia Social», el Partido Socialista Obrero de España está cumpliendo su misión histórica, convencido de que cumple fiel con su deber. No son sinceros ni honrados los «camaradas» del citado semanario al pretender criticar la reciente campaña realizada por el buen correligionario Saborit por esta tierra, porque hace apenas un año que algunos «compañeros» de la «Unión Socialista de Catalunya», y en diferentes ocasiones, estuvieron en ésta a explicar varias conferencias invitadas por la Cooperativa Obrera «La Reforma», tratando diferentes temas sociales, con objeto de ilustrar en lo posible a cuantos concurren a las mismas.

Entre los que tomaron parte en dichos actos figuraron el doctor Montañá, Balagué, Baró, Serra y Moret y otros.

«Por qué motivo les está bien a los hombres de la «Unión Socialista de Catalunya» hablar públicamente en Cataluña en las presentes circunstancias y no a los hombres del glorioso Partido Socialista Español?»

«Será porque mientras los unos, más nacionalistas que socialistas, hacen el juego a la burguesía catalana, los otros, siguiendo la trayectoria de la Internacional Obrera, ponen en evidencia la lucha de clases?»

L. CORBELLA

Enterados de que se había suspendido Vendrell, septiembre 1925.

UN PUEBLERINO

Mataró.

Desde Vendrell

Con objeto de asistir al acto en que el compañero Andrés Saborit tenía que tomar preeminente parte, nos trasladamos a Tarragona en compañía de otro camarada el domingo, día 6 del corriente, donde también nos encontramos con un grupo de entusiasmas compañeros de Montblanch que habían acudido allí con el mismo objeto.

Enterados de que se había suspendido Vendrell, septiembre 1925.

PROPAGANDA Y ORGANIZACION

Otra agradable visita en Cataluña

Francisco Largo Caballero, secretario de la Unión General, realizará una excursión de propaganda en Cataluña al final del próximo mes de octubre

A las organizaciones obreras de la Unión y simpatizantes, salud: Tengo la satisfacción de participaros que en la reciente sesión celebrada por la Comisión Ejecutiva de la Unión, entre otros acuerdos, tomé el de dedicar su valiosa cooperación a la reorganización obrera de Cataluña, para hacerla indestructible y orientarla en normas de confraternidad y adaptarla para las futuras conquistas sindicales, cooperatistas y políticas que informan los principios en la Unión General y que constituyen las aspiraciones manifestadas por el proletariado consciente en su experiencia táctica de los triunfos obtenidos, siendo el nexo de unión y solidaridad del asalariado mundial la Internacional Sindical, de cuyo Comité es vocal nuestro culto camarada Caballero.

A tal objeto, ha designado a su secretario, Francisco Largo Caballero, para realizar la impropia labor de propaganda.

Mi opinión es la de hallar muy acertado el nombramiento. Caballero no es ningún desconocido para Cataluña, ya que conoce en toda su integridad cuantos problemas apasionan su espíritu. Es oportuno recordar que los elementos democráticos de Barcelona, en 1918, vencieron en las urnas a la reacción, saliendo elegido diputado a Cortes Caballero, en unión de otros señores candidatos a la sazón conjuncionados. Su actuación en momentos históricos mereció y sigue mereciendo la más franca y leal aprobación. Ha recorrido en distintas ocasiones nuestra región, y siempre al servicio de la causa obrera y de los intereses generales del país. Sus profundos conocimientos de los problemas económico-sociales y su laboriosa participación personal en los Congresos y Conferencias internacionales le dan un relieve de experta aptitud, sólidamente especializado.

Sirve esta excitación para que las Sociedades obreras se apresten a preparar con la debida antelación los actos de propaganda, notificándoles que al confeccionar el debido itinerario serán previamente consultadas por esta Delegación.

Ayer fué Saborit quien abrió el surco del árido campo; mañana, Caballero quien lo fertilizará, haciendo que germine la humana semilla socialista, para que nuestra generación u otras más dichosas canten triunfantes su homenaje de gloria al nuevo iris de la igualdad social.

¡Que el eco de la Unión en Cataluña represente como el célebre e histórico tambor en la batalla del Bruhl!

¡Actividad, camaradas! Aprovechemos el periodo de propaganda y organización. Sólo así seremos fuertes e invencibles.

Juan DURAN
Delegado regional.

Sitges, 21 de septiembre de 1925.

Para sufragar los gastos que la publicación de esta página y la venta de EL SOCIALISTA en Barcelona ocasiona, así como para la organización de propaganda, se ha constituido una Comisión Pro-Socialismo, la cual ruega a todos los compañeros y simpatizantes de Cataluña que deseen cooperar a la suscripción abierta para este fin remitan las cantidades que quieran a nombre del compañero Juan Andrés, Peu de la Creu, 14.—Barcelona. Ayudadnos, compañeros. ¡Con vuestro apoyo seguirá la propagnad!

EL "UNICO" DE TRABAJADORES

Por sus frutos los conoceréis

El camarada Fermín Blázquez, desde estas columnas, se ocupó, comentándolo, del manifiesto que el Sindicato único de trabajadores de esta población publicó e hizo circular el día 3 de este mes, a la misma hora que el amigo Saborit se disponía a empezar la conferencia, aunque la repartición se repitió el sábado, día 5.

Nosotros no pensábamos ocuparnos de tal publicación, aunque indirectamente nos salúden, para no dar importancia a lo que no la tiene, en primer lugar, y después, porque aquí todos nos conocemos. Pero como EL SOCIALISTA lo ha comentado, en atención a sus lectores vamos también a comentar ligeramente.

Copiamos: «Desde hace bastante tiempo, los obreros conscientes de Manlleu pertenecen a una sola organización, la cual es la que dirige el presente manifiesto; pues bien, ahora que la burguesía diariamente aprieta más los tornillos de la explotación, como dejamos dicho más arriba, han decidido unos cuantos poner «tienda en frente», como vulgarmente se dice, y así, consciente o inconscientemente, hacer el juego a la burguesía, llevando a la práctica el axioma jesuítico de «divide y vencerás».

Seguimos copiando: «Los motivos que les hayan inducido a proceder de esta manera los ignoramos, aunque los suponemos, pues son casi del dominio público, por saber que hay elementos políticos que desde que se formó la organización con las nuevas modalidades han sido siempre un obstáculo para llegar a la total organización en el arte fabril.»

En lo copiado no hemos quitado ni añadido punto ni coma: va tal como lo dieron impreso.

«Sigan nuestros lectores que los ataques van directamente contra los fundadores del nuevo Sindicato Arte Textil, organismo afecto a la Unión General y organizador de la conferencia dada por Saborit. «¿Quiénes son y a quiénes representan los que nos hablan de «divide y vencerás» y de «la política y cuanto se derive de ella déjese para los políticos?»

«¡Ah! Son aquellos que en 1914 dividieron la Sociedad Arte Fabril, yéndose a formar un nuevo Sindicato «porque no querían mantener a Pablo Iglesias».

«El Arte Fabril pertenecía a la Unión General.

Son los que en 1918 hicieron saber a la Sociedad referida que con ella quedaban rotas toda clase de relaciones. ¿Causas? Se desconocen.

Son los que en el mismo año rompían con el Centro Obrero, yéndose ellos con la música a otra parte.

Son aquellos que, en 1919, contando la Sociedad Arte Fabril con la totalidad del personal de las fábricas asociado y estando en plena huelga general para alcanzar la jornada de ocho horas se enfrentaron con ella desde el Sindicato de Oficios Varios, al que acababan de tomar a las buenas o a las malas. Ya en Oficios Varios, salieron con la caña de pescar, o sea el Unico de Trabajadores, y desde aquí prepararon el asalto al Arte Textil y se encargaron de dirigir la huelga unos individuos que si tenían buena fe era una realidad su manifiesta incapacidad para dirigir aquel gran movimiento huelguístico, además de no pertenecer muchos de ellos al ramo fabril.

La huelga se perdió, pudiéndose ganar, pactando con los fabricantes, que querían solucionar estableciendo la semana de cuarenta y nueve horas, en vez de la de cincuenta y dos, que tuvimos que aceptar por no estar los nuevos directores de los huelguistas a la altura de las circunstancias.

Ya en boca la barca, o sea el «Unico de Trabajadores», se ha visto bien claro que la gran masa obrera no quería saber nada de él, puesto que los asociados de las fábricas textiles—el ramo de trabajo más importante—dificilmente se ha asociado con los del único en un 10 por 100. Lo demás no quieren ni oír hablar de sindicalistas.

Así, pues, los que reorganizamos dicho ramo de trabajo no hemos tratado de «dividir», sino de «unir» para vencer.

En cuanto a lo de políticos, lo somos con toda la sinceridad, y de ello hemos dado muchas y buenas pruebas. Pero siempre hemos hecho política netamente obrera; jamás vendimos el voto, y en las últimas elecciones municipales que se han celebrado, como se formaron dos bloques, el uno burgués y reaccionario y el otro obrero, nosotros estuvimos con los nuestros, poniendo en la lucha toda la buena voluntad y entusiasmo para vencer. Si el bloque burgués conquistó las mayorías, fué precisamente por los votos de los llamados políticos.

Publicaciones recibidas.—El Comité ha recibido un folleto interesantísimo, suplemento de «Luitas», publicación de la Federación de Dependientes de Catalunya, en el que la Sección Permanente de Organización y Trabajo del C. A. D. C. I. explica el ingreso de la Federación de Dependientes de Catalunya en la Federación Internacional de Empleados y Técnicos de Amsterdam bajo los siguientes epígrafes: «Noticia histórica de la Federación Internacional de Empleados y Técnicos», «Estatutos de la Federación Internacional de Empleados y Técnicos», «Consideraciones de orden profesional que aconsejan el ingreso de la Federación de Dependientes de Catalunya a la F. I. E. T.», «La guerra, la paz y los dependientes de comercio», «Capitalismo y Socialismo».

mados «antipolíticos», los cuales, en pago al servicio prestado, recibieron en su Centro la visita de algunos enconetados burgueses, que fueron a felicitarlos y a ofrecerse, algunos de los cuales dió a los «antipolíticos» una respetable cantidad en dinero por el apoyo «político» que acababan de prestar, para que hicieran un refresco celebrando el triunfo.

La obra del Sindicato Unico de Trabajadores, en esta localidad como en todas partes, ha sido en extremo funestísima. No ha resuelto ningún problema de trabajo, ha sembrado la desconfianza en la masa obrera y ha llevado a cabo la más grande de las desorientaciones.

Muchas y grandes evoluciones, con ideas y venidas, en la organización ha sufrido la clase obrera de la industria textil en la comarca del Ter en los últimos cinco o seis lustros; pero una postración, aplastamiento y desorientación como la que sufre en la actualidad, jamás la había sufrido.

La clase capitalista, los fabricantes, sobre todo, deben estar encantados por la obra que ha hecho en su favor la barca llamada Sindicato Unico de Trabajadores. Por lo expuesto, juzguen y hagan los comentarios a su gusto nuestros lectores sobre el contenido del manifiesto del Unico de Trabajadores de Manlleu, comentado ya en parte con muy buen acierto por el camarada Fermín Blázquez.

VARIOS OBREROS

Manlleu.

Crónica de Sitges

Se ha reunido recientemente en la Casa del Pueblo el Comité local de la misma, a cuya reunión fueron llamados los obreros ganaderos (que todavía no están asociados) para ponerles de acuerdo para celebrar el Contrato de trabajo, y con el mismo fin están llamados por la Alcaldía en la Casa de la Villa los patronos, al objeto de adoptar la jornada diaria.

—Han dado comienzo las obras para el segundo grupo de Casas baratas para obreros, cuyos terrenos fueron comprados por el Ayuntamiento a este efecto hace setenta o setenta años, y por infinidad de obstáculos no se han comenzado hasta ahora.

Del primer grupo ya hace unos años que están disfrutando sus propietarios de unas casas preciosas, cuyo precio mensual de amortización, dado el alza de los alquileres, no llega a buena parte de los que pagarían los mismos obreros por otra casa igual cada mes y nunca sería suya. Estos pagan lo convenido y a los treinta o treinta y cinco años será suya, o de sus hijos; no pagarán contribución ni estarán sujetos al desahucio.

Aquí los obreros organizados tenemos en propiedad la Casa del Pueblo. Todo lo ajuntado es cosa censurada por los revolucionarios del frente único con los amos de Catalunya; pero eso no nos da frío ni calor; seguimos caminando hacia adelante. Aquí ya son pocos los que sueñan en acostarse en pleno régimen burgués y al amanecer encontrarse en un régimen colectivista o comunista. Hay que trabajar; hay que laborar, amigos. Hay que hacer diariamente un poquito de revolución.

«Que eso va al paso de la tortuga... Que nos enseñen ciertos revolucionarios eso que les debe venir en forma de maná. Nosotros ya les hemos enseñado algo.

Como un contraste a lo escrito referente a lo conseguido en el Municipio, leo en la «Terra» que en Sabadell el Ayuntamiento ha publicado un bando diciendo que los «payeses» pagarán por cada portadera de uva que entren a la población dos pesetas sujetos al desahucio.

Asimismo en Badalona, en cuya población era costumbre que el Ayuntamiento diera a los agricultores unas guías para que cuando venían de sus viñas con un cesto de uvas para su casa no les obligase el guarda de Consumos a pagar, ahora les han puesto tales inconvenientes que tendrán que pagar el impuesto de Consumos por aquellas uvas que todo el año han estado regando con su sudor.

«¿Que estas diferencias? Senillamente, en estas épocas en el Ayuntamiento, teníamos representación socialista, y en estas poblaciones mencionadas no la hay.

—En sesión celebrada el día 20 del corriente por el Comité de la Federación local, con asistencia de la totalidad de delegados que lo componen, y con la presencia de los obreros panaderos de la localidad, los cuales fueron invitados a concurrir a dicho acto por el susodicho Comité, se acordó lo siguiente:

Que los dependientes de panaderías, en reunión dedicada al efecto, y convocados por el Comité, acordaron reclamar tenga vigor en la localidad para dicho ramo el real decreto de 3 de abril de 1919 sobre el descanso nocturno en las panaderías.

Sabemos que la Alcaldía, debido a la última inspección del delegado inspector del Trabajo y de la inspección hecha también por los inspectores locales de la Junta local de Reformas Sociales, convocará a obreros y patronos para proceder a un arreglo en el convenio en la referida jornada, y para tal asunto ya hay una Comisión nombrada entre los obreros panaderos para procurar que la solución no les perjudique, sino, antes al contrario, les sea favorable a los mismos.

Los referidos camaradas han ingresado todos de momento en la Sociedad de Oficios Varios, notando en los mismos, ansias de hacer vida activa dentro de la organización y mejorar las condiciones de trabajo que en su vida interna tiene mucho que desear.

—Desde la visita y conferencia del camarada Saborit se ha notado en esta algo de preocupación en las masas, creyendo nosotros sería de utilidad y daría resultado que el Comité Nacional del Partido se preocupase más de Catalunya, pues la propagnada daría grandes frutos.

—Notase gran animación en el Grupo Artístico de la Casa del Pueblo, ultimándose los ensayos de la obra del inmortal Angel Guimerá «Mar y cel», creyendo será un éxito más para dicho Grupo sobre los muchos alcanzados en anteriores actuaciones. Nuestra enhorabuena por anticipado.

M. MATAS